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Το πηλίκο δύο αριθµών ονοµάζεται λόγος αυτών των αριθµών. Η ισότητα 

λόγων ονοµάζεται αναλογία. Κάθε σχέση αναλογίας 
α γ

β δ
=  είναι ισοδύναµη µε τη 

σχέση α δ β γ⋅ = ⋅ . Οι όροι α, β ονοµάζονται οµόλογοι ή αντίστοιχοι. Το ίδιο και οι 

όροι γ, δ. Οι όροι α, δ ονοµάζονται άκροι όροι, ενώ τα β, γ µέσοι όροι. Ο τέταρτος 

όρος δ ονοµάζεται και τέταρτη ανάλογος των α, β και γ.  

 

Ιδιότητες αναλογιών. 
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Πολλά σχέδια δεν χωρούν στο χαρτί στο φυσικό τους µέγεθος διότι είναι πολύ 

µεγάλα (χάρτες) ή πάρα πολύ µικρά για να τα µελετήσουµε ή να δώσουµε οδηγίες για 

την κατασκευή τους. Για τους λόγους αυτούς, όταν τα σχεδιάζουµε, µικραίνουµε ή 

µεγαλώνουµε τις πραγµατικές τους διαστάσεις, δηλαδή σχεδιάζουµε υπό κλίµακα. 

Στην υπό κλίµακα σχεδίαση υπάρχει µία σχέση ανάµεσα στο σχεδιασµένο µήκος ενός 

αντικειµένου και στο πραγµατικό. Σε κάθε σχέδιο αναγράφεται η κλίµακα σχεδίασης 

σε εµφανή θέση πχ. 1:10, 1:20, 1:50, 1:100. Όταν γράφουµε 1:50 σηµαίνει  ότι τα 

µήκη στο σχέδιο είναι 50 φορές µικρότερα από ότι είναι στην πραγµατικότητα. Όλα 

τα µήκη και οι επιφάνειες του σχεδίου παρουσιάζονται µικρότερα, ίσα ή µεγαλύτερα 

από τα πραγµατικά. Όµως οι γωνίες παραµένουν αναλλοίωτες.   

 

Παράδειγµα 1. Μία απόσταση, σε χάρτη µε κλίµακα 1:10.000.000 µετρήθηκε και 

ήταν 5 cm. Για τον πραγµατικό κόσµο που µας περιβάλλει αντιστοιχεί σε απόσταση 

50.000.000 cm=500 Km. Από την απλή µέθοδο των τριών προκύπτει ότι: 

Το 1 cm του χάρτη αντιστοιχεί σε 10.000.000  πραγµατικά cm  

Τα 5 cm του χάρτη αντιστοιχεί σε         ;x         πραγµατικά cm  

Είναι 
5

10.000.000 50.000.000 500 
1

x cm km= = =  

 

∆ύο ποσά ονοµάζονται ανάλογα, αν µεταβάλλονται µε τέτοιο τρόπο, που όταν 

οι τιµές του ενός πολλαπλασιάζονται µε έναν αριθµό, τότε και οι αντίστοιχες τιµές 

του άλλου να πολλαπλασιάζονται µε τον ίδιο αριθµό. ∆ύο ποσά ,x y  είναι ανάλογα 

όταν οι αντίστοιχες τιµές τους δίνουν πάντα ίδιο πηλίκο 
y

a
x
= . Το πηλίκο a

ονοµάζεται συντελεστής αναλογίας. 

 

 

Σχήµα 1. α=0,75 

 

Αν 1a = τότε η 

ηµιευθεία που παριστάνει 

την αναλογία ξεκινά από 

το σηµείο ( )0,0O  

δηλαδή την αρχή του 
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ορθοκανονικού συστήµατος των αξόνων και διχοτοµεί τη γωνία xOy∢ .  

Όταν το ποσό y  είναι ποσοστό του ποσού x , τα δύο ποσά συνδέονται µε τη 

σχέση 
100

a
y x=  και είναι ανάλογα, µε συντελεστή αναλογίας 

100

a
 ή %a . Η σχέση 

y ax=  εκφράζει µία  αλληλεπίδραση των ποσών ,x y . ∆ηλαδή ο διπλασιασµός (ή 

τριπλασιασµός κοκ) του ενός ποσού επιφέρει διπλασιασµό (ή τριπλασιασµό κοκ) του 

άλλου ποσού. Τα σηµεία που αντιστοιχούν στα ζεύγη τιµών ( ),  x y δύο ανάλογων 

ποσών βρίσκονται πάνω σε µία ηµιευθεία µε αρχή το σηµείο ( )0,0O δηλαδή την 

αρχή του ορθοκανονικού συστήµατος των αξόνων.  

 

Παράδειγµα 2. Ένα κοµµάτι σιδερένιας ράβδου µήκους 5 m έχει βάρος 8 Kg. Ένα 

κοµµάτι της ίδιας σιδερένιας ράβδου διπλάσιου µήκους ζυγίζει 16 Kg. 

Πράγµατι Τα  5 m ζυγίζουν 8  Kg. 

                 Τα  10 m  ζυγίζουν ;x  Kg. Όπου 
10

8 16
5

x = =  Kg. 

Παράδειγµα 3. Σε περιφέρεια κύκλου ακτίνας 10 R cm= 10 cm να βρείτε το τόξο 

που αντιστοιχεί σε γωνία 90
0
. Είναι γνωστό ότι το µήκος Γ της περιφέρειας κύκλου 

είναι 2 2 3,14 10 62,8 R cmπΓ = = ⋅ ⋅ = . 

Σε τόξο 360
0
 αντιστοιχεί µήκος 62,8 cm 

Σε τόξο  90
0
  αντιστοιχεί µήκος ;x  cm όπου 

0

0

360 1
62,8 62,8 15,7 

90 4
x cm= = =  

Παράδειγµα 4. Αν για κοστολογηµένη εργασία αξίας 1.000 € η φορολογία είναι 300 

€, πόσος φόρος αντιστοιχεί σε συµφωνηµένη εργασία 3.500 €; 

Στα 1.000 € φορολογείσαι 300 €. 

Στα 3.500 € φορολογείσαι ;x  €   όπου 
3.500

300 30 35 1.050
1.000

x = = ⋅ = €.   

 

Παράδειγµα 5. Κατά την κατασκευή µεταλλικών βιδών από µεταλλικές ράβδους η 

φύρα είναι 8%.  Αν οι ράβδοι ζυγίζουν 200 Kg, πόσο θα είναι το βάρος των βιδών; 

Στα 100 Kg η φύρα είναι 8 Kg. 

Στα 200 Kg η φύρα είναι 16 Kg. Άρα, οι βίδες που θα παραχθούν ζυγίζουν 

200 –16=184 Kg. 

 

Παράδειγµα 6. Όταν ένας άξονας µπει σε τόρνο, χάνει 5% από το βάρος του. Αν ο 

τορναρισµένος άξονας ζυγίζει 40 Kg, πόσο ζύγιζε ατορνάριστος; 

Από τα 100 Kg ατορνάριστου προκύπτουν 95 Kg τορναρισµένου.   

Από τα  ;x   Kg ατορνάριστου προκύπτουν 40 Kg τορναρισµένου.   

Είναι 
40

100 42,1
95

x = =  Kg 

 
∆ύο µεγέθη είναι αντιστρόφως ανάλογα όταν η µεταβολή τους είναι τέτοια 

ώστε: αν το ένα µέγεθος πολλαπλασιάζεται επί έναν αριθµό, το άλλο να διαιρείται µε 

τον ίδιο αριθµό. Όταν δύο ποσά ,x y είναι αντιστρόφως ανάλογα, το γινόµενο των 

αντίστοιχων τιµών τους παραµένει σταθερό:  x y a⋅ = , 0a ≠ . Αν 1a =  τότε τα ,x y  

είναι αντίστροφοι αριθµοί. Τα σηµεία που παριστάνουν τα ζεύγη ( ),  x y ανήκουν σε 

µία καµπύλη γραµµή που ονοµάζεται υπερβολή.  Η υπερβολή δεν τέµνει ποτέ τους 
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ηµιάξονες ,Ox Oy  διότι οι συντεταγµένες των σηµείων της δεν λαµβάνουν ποτέ την 

τιµή µηδέν.  

 

Σχήµα 2 α. Υπερβολή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 2β.  Υπερβολή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παράδειγµα 7. Οκτώ ναυτικοί βάφουν ένα πλοίο σε 40 ηµέρες. Οι διπλάσιοι 

ναυτικοί θα χρειασθούν το µισό χρόνο προκειµένου να το βάψουν.  

Πράγµατι  8 ναυτικοί θέλουν  40  ηµέρες 

         Οι   16 ναυτικοί θέλουν  ;x  ηµέρες όπου 
8

40 20
16

x = =  

 

 

 


